

一批“首发”积极探索加强涉外法治宣传

第十二个国家宪法日暨上海市第三十七届宪法宣传周活动启动

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为深入学习宣传贯彻习近平法治思想、习近平文化思想和习近平总书记关于宪法的重要论述，昨天，由中共上海市委宣传部、市司法局、市法治宣传教育联席会议办公室共同主办的“第十二个国家宪法日暨上海市第三十七届宪法宣传周启动活动”在普陀区半马苏河国际会议中心举行。

今年“宪法宣传周”以“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”为主题，启动活动现场正式发布了全市首批上海国际社区法治文化阵地双语地图，成立了首支涉外普法志愿者服务队，推出了首份外资企业“法律明白人”普法工作指引，精准服务本市企业和市民群众在合同、关税、知识产权、

跨境用工、数据合规等方面法治服务需求，积极探索加强涉外法治宣传教育，努力提升上海超大城市普法工作质效。

活动现场，合唱、快板、小品、法治文化作品展、“八五”普法主题巡展……以多样化的形式和载体，从不同维度生动诠释了宪法精神的多元内涵和宪法教育的丰富实践。

今年是全民普法 40 周年，也是《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行首年。本次活动掀起全市“宪法宣传周”活动热潮，接下来上海将持续组织宪法进农村、宪法进社区、宪法进校园、宪法进机关、宪法进企业、宪法进公共空间、宪法进网络等各项主题活动千余场，在全社会营造宪法法律至上的浓厚氛围，推动宪法精神在本市更加深入人心。



学法

“沪小法带你e起学法”

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 在宪法宣传周里，一场由上海市高级人民法院主办、静安区人民法院承办的“沪小法带你 e 起学法·法官家和”公众开放日普法活动日前在静

安区法院举行。来自静安区共和新路街道、社区“银发盾牌”项目志愿者 20 多人走进静安区法院审判大楼，在讲解员的细致引导下，沉浸式感受人民法院专门为老年人打造的“适老化”诉讼服务。

闵行发布基层治理“软法指引”

□ 记者 季张颖

本报讯 12月3日，以“宪法红在闵行 法治声润人心”为主题的2025年闵行区宪法宣传周主题活动在乔榛语言艺术馆圆满举行。活动现场，闵行区聚焦社区、商户、乡村中的常见议题，正式发布三部基层治理“软法指引”。

活动集中展示了闵行在“八五”普法期间的多元探索与实践成果。虹桥国际中央法务区通过宣传片呈现了专业化、国际化的普法前沿模式。江川路街

道分享了基层普法工作的创新路径。其在大零号湾的法治实践，诠释了法治从“嵌入”到“融合”的深化过程，证明法治不仅是科技创新的坚定护航者，更是驱动其高质量发展的核心赋能要素。区文化和旅游局聚焦“净网护苗”工作，分享了法治力量在捍卫青少年健康成长、净化网络空间方面的责任担当与实践探索。

现场发布的三部基层治理“软法指引”聚焦社区、商户、乡村中的常见议题，以柔性规范推动源头治理。

致 教



音乐剧《速记员》在沪演出

杨浦聚焦宪法保障下的网络空间

□ 记者 王藏然

本报讯 正值宪法宣传周，日前，由杨浦司法局主办的“V 观‘宪’在时·法护杨‘数’浦”——2025 年“宪法进网络”主题活动在杨浦区 V 聚场举行，活动邀请网络大 V 及数字经济企业代表，围绕在宪法保障下的网络空间如何更好地依法治理展开交流。

活动现场，杨“数”浦企业法治服务包正式发布，其中包括内容创作者普法知识、普法读本，还有“园区知识产权保护 60 问”“园区公共法律服务白

皮书”等专业性法律服务指南。

活动现场举行了“‘镜’观杨浦：法治体验官”授牌仪式。B 站 UP 主萌小粒、高剑犁及杨浦公安分局政务新媒体代表“小冷警官”成为杨浦首批“法治体验官”。活动还聚焦宪法赋予的言论自由与人格尊严，以大 V“宪”在谈圆桌会话的形式，深挖网络谣言与网络暴力的治理关键。会谈中，杨浦区人民法院刑事审判庭副庭长韩慧结合“穿搭博主自导自演针头伤人勒索案”等真实案例，剖析了造谣诽谤、敲诈勒索的刑事法律后果，为网络行为划出了清晰的红线。

彭浦新村街道法治文化夜市开张

□ 记者 沈媛

本报讯 昨晚 6 点，夜幕降临，在静安区微领地青年社区，一场集趣味性、互动性、实用性于一体的“法治文化夜市”限时开张，吸引众多居民参与。

“刑事责任年龄是几岁？”“高空抛物要负什么责任？”法治文化夜市活动入口处的“法治问答集章卡”人气爆棚！居民们流连于 14 个法治摊位争相抢答法律问题。题目贴近生活，涵盖婚

姻家庭、消费者权益、侵权损害等实用法律知识，答案简单实用。答对者不仅能获得法治盖章和惊喜小挂件，全场通关后还能赢取法治咖啡或者法治糖葫芦等色香味俱全的“食用”法治周边。

本次法治之美“静”在“宪”场的法治文化夜市由静安区司法局和彭浦新村街道党工委、办事处共同举办，邀请了上海市第二中级人民法院、上海市人民检察院第二分院、静安区总工会等 14 家市、区、街道法治单位或者部门。

虹桥智和互联网纠纷调解平台正式上线

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，以“弘扬宪法精神，深化法治建设”为主题的长宁区宪法宣传周活动在华东政法大学启动。现场，“虹桥智和互联网纠纷调解平台”正式上线运行。这一兼具针对性、实用性与创新性的智慧法治平台，将为长宁区推进新时代“枫桥经验”数字化实践、构建新时期矛盾纠纷化解机制提供全新解决方案。

针对涉电商平台知识产权纠纷中常

见的批量商业维权问题，虹桥智和互联网纠纷调解平台将优先引导相关知产纠纷进入调解程序。平台依托科技赋能，提供在线申请、电子送达、在线调解、数据统计分析等全流程服务，同时具备调解组织管理与案件管理功能，为商事纠纷化解提供坚实技术支撑。

自今年 2 月试运行以来，平台已有 5 家商事调解组织入驻。截至 11 月，虹桥智和互联网纠纷调解平台在试运行阶段已累计处理社会纠纷 13385 件，成功调解 1416 件。